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sono trovate magnificile colonne di marmo pario 
clie furono poi trasportate a Napoli. 

Questo deve essere un indizio che in quel luogo 
precisamente doveva esservi un tempio, o un 

Ì eifizio. 
Dunque io concludo pregando l'onorevole Bac-

celli d'intendersi con i suoi colleglli, specialmente 
con quello delle finanze, perchè non sieno troppo 
avari, e consacrino qualche somma a questo nuovo 
tentativo di scoperte della Magna Grecia. 

P r e s i d e n t e . Pongo a partito il capitolo 26. 
Bonghi. Ho chiesto di parlare. (Rumori) 
P r e s i d e n t e . Onorevole Bonghi, rinunzia a par-

lare? (Movimenti dell' onorevole Bonghi.) 
Chi approva il capitolo 26 è pregato eli alzarsi. 
Bonghi . Avevo chiesto di parlare. 
P r e s i d e n t e . Ora siamo in votazione. Chi ap-

prova questo capitolo è pregato di alzarsi. 
{E approvato.) 

P r e s i d e n t e . Capitolo 27. Monumenti © scavi -
Spese di manutenzione e conservazione, adatta-
mento di locali, illuminazione, combustibile, og-
getti di cancelleria, assegni, sussidi e rimunera-
zioni, spese per scavi a cura dei comuni e delle 
Provincie, lire 404,54968. 

Bonghi. Chiedo di parlare. 
P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Cavalletto. 
Caval l e t to . Il tempo incalza: sarò quindi bre-

vissimo e adempierò a quest'obbligo della brevità. 
Lodo che si facciano degli scavi per illustrazione 

della storia, e approverò le spese che per essi sono 
stanziate, ma raccomando che principalmente si 
abbia a cuore la conservazione dei monumenti 
che esistono sopra terra. Le antichità sotto terra 
nessuno ce le porta via, ne il tempo le deteriora; 
mentre quelle sopra terra, specialmente le fabbri-
che monumentali, se non sono conservate e ben 
mantenute vanno in rovina. 

B o n g h i . Chiedo di parlare. 
Cava l l e t to . E quindi nostro dovere di conser-

varle con cura, A questo riguardo della conser-
vazione dei monumenti io non ripeto le racco-
mandazioni che ho fatto più volte nei precedenti 
bilanci; le confermo in ogni loro parte. 

Ringrazio poi l'onorevole ministro di aver sod-
disfatto a un mio desiderio, cioè di avere ordi-
nato la stipulazione del contratto per l'acquisto 
dei resti del Duomo di Jesolo, che sono là a indi-
care dove esisteva la città sorta nel quinto secolo, 
e che servì di asilo ai veneti dei paesi finitimi, 
quando le invasioni barbariche distruggevano in 
qùella regióne le città di terraferma. 

Eaccomando però che il contratto sia l?eso al 
più presto esecutorio, affinchè quei resti passino 
nelle mani dello Stato. 

Raccomando, inoltre, all'onorevole ministro che 
i monumenti, nelle parti esposte alle intemperie, 
e particolarmente nelle parti scultorie e orna-
mentali non vadano progressivamente deperendo 
per l'azione atmosferica. Vediamo quanto gravi 
deterioramenti siano avventiti, con pericoloso e 
troppo rapido progresso, nei bassorilievi dell'Arco 
di Tito, dell'Arco di Settimio Severo, della co-
lonna Trajana, della colonna Antonina, e d'altri 
antichi monumenti artistici di Roma. 

La scienza ora c'indica il mezzo d ' indur i re 
queste pietre, di arrestare la loro decomposi-
zione, e di conservare così queste opere d'arte, 
che qui in Roma ne abbiamo di magnifiche, e 
che ricordano i più bei tempi della scultura greca 
e romana. 

Raccomando infine che siano eccitate e inco-
raggiate le Commissioni governative, incaricate 
di provvedere e d'invigilare alla conservazione 
dei monumenti, di esercitare a questo scopo la 
più assidua e solerte sorveglianza; perocché vi 
sono fabbricerie, o parroci che nel riparare 
chiese, commettono veri vandalismi, ed anche 
colpevoli profanazioni. 

L'onorevole ministro già capisce a che voglio 
alludere. Procuri che le autorità governative e 
le Commissioni suddette, le quali hanno l ' inca-
rico, ed il dovere di conservare le opere d'arte, 
impediscano questi scandali. 

Non ho altro da dire. 
P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Bonghi. 
Bonghi . Io avevo chiesto di parlare sul capitolo 

anteriore, per rispondere all'onorevole relatore ed 
all'onorevole ministro : ma l'onorevole relatore mi 
ha osservato che era più proprio che io parlassi su 
questo capitolo. Poteva, per dire il vero, osser-
varlo a quelli che ne avevan parlato prima di 
me; ma a ogni modo prendo occasione dalla sua 
osservazione per parlarne di nuovo. Se ho detto 
che dal bilancio non appare la somma che si 
spende per iscavi, si è perchè dal bilancio non 
appare, poiché questi scavi sono nominati in tre 
capitoli, il 25, il 27 ed il 29. 

Ora, l'onorevole relatore ini ricorda che in un 
allegato (che a questo bilancio non è allegato) si 
trova codesta somma. Ma io desidererei che in un 
capitolo solo apparisse tutta la somma destinata 
agii scavi. Del rimanente, in quest' allegato non 
sarà detto tutto. Vi mancherà la parte dello 


